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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Werk- und Verkehrsssausschusses und Ausschuss für die 
Belange des Schlosses Hagen und seines Umfeldes der Gemeinde Probsteierhagen 

(PROBS/WVA/01/2014) vom 28.01.2014 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Karl Heinz Fahrenkrog  

Mitglieder 
Frank Arp  
Ralf Debus  
Frank Duffner  
Ernst Jöhnk  
Axel Niebuhr ab 19.15 Uhr 
Fred Schlaak  

Gäste 
Dr. Peter Borgenhagen Umweltbeirat der Gem. Probsteierhagen 
Klaus Robert Pfeiffer Bürgermeister 

Presse 
Thomas Christiansen Kieler Nachrichten 

Protokollführer/in 
Rolf Timm Gemeindevertreter 
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:06 Uhr 
Ort, Raum: 24253 Probsteierhagen, Schloßstr. 16, "Schloß Hagen" -

Herrenzimmer- 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung der Sitzung, Begrüßung, Feststellung der Be-
schlussfähigkeit und Genehmigung bzw. Erweiterung der 
Tagesordnung 

 

   
 2.   Bestimmung eines Protokollführers  
   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Niederschrift der Sitzung vom 21.11.2013 und Bekanntgabe 

der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
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 5.   Beratung und Beschlussfassung über die Einrichtung einer 

Arbeitsgruppe "Vermarktung u. Werbung Schloss Hagen" 
 

   
 6.   Satzung der Gemeinde Probsteierhagen über die Reinigung 

der öffentlichen Straßen (Straßenreinigungssatzung - StrR-
einSa) 

PROBS/BV/101/2014 

   
 7.   Straßenbeleuchtung: Auswechseln der Leuchtmittel auf 

Induktionsleuchtmittel 
 

   
 8.   Beratung und Beschlussfassung über die Aufhebung des 

"Wasserschutzgebietes" für das ehemalige Wasserwerk der 
Gemeinde 

 

   
 9.   Märkte 2014 im Schloss Hagen  
   
 10.   Verschiedenes  
   
 11.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung der Sitzung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfä-
higkeit und Genehmigung bzw. Erweiterung der Tagesordnung 

 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden und die Gäste sowie die 
Presse. Er stellt fest, dass die Einladung mit TO fristgerecht zugestellt wurde und dass  die 
Beschlussfähigkeit der Sitzung gegeben ist. 
Auf Antrag des Vorsitzenden wird die Tagesordnung um folgende TOP erweitert: 

1. TOP  15: Auftragsvergabe zum Einbau eines Fensters im Haus Alte Dorfstraße 72 
2. TOP 16: Auftragsvergabe zur Reparatur einer Glasüberdachung im Wohnteil des 

Bauhofes, Hagener Weg 1, Prasdorf 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 

Die Tagesordnung wird um folgende TOP erweitert: 
1.  TOP 15: Auftragsvergabe zum Einbau eines Fensters im Haus Alte Dorfstra-

ße 72 
2. TOP 16: Auftragsvergabe zur Reparatur einer Glasüberdachung im Wohnteil 

Bauhofes, Hagener Weg 1, Prasdorf. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  2: Bestimmung eines Protokollführers 
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Herr Rolf Timm wird einstimmig zum Protokollführer bestimmt. 
  
 
 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Fragen an den Ausschuss werden nicht gestellt  
  
 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung vom 21.11.2013 und Bekanntgabe der in 

nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
 
Es gibt zur Niederschrift keine Einwände. Die im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse 
werden bekannt gegeben 
Zur Niederschrift der Sitzung vom 06.11.2013, das am 21. 11. 2013 noch nicht vorlag wer-
den z.Z. ebenfalls keine Einwände erhoben. Die Niederschrift wird in der nächsten Sitzung 
des Ausschusses nochmals vorgelegt. 
 
 
 
 
TO-Punkt  5: Beratung und Beschlussfassung über die Einrichtung einer Ar-

beitsgruppe "Vermarktung u. Werbung Schloss Hagen" 
 
Zu dem Antrag ergibt sich eine rege Diskussion. Herr Jöhnk äußert die Befürchtung, dass 
aus dieser Arbeitsgruppe später ein kostenpflichtiger Ausschuss entstehen könnte. 
Grundsätzlich sind sich die Ausschussmitglieder über die Bildung der Arbeitsgruppe und der 
Zusammensetzung dieser AG einig. Dabei müssen die Mitglieder keine Gemeindevertreter 
oder Ausschussmitglieder sein. 
Die Mitglieder der Fraktionen sind bis Mitte Februar dem Bürgermeister oder dem Aus-
schussvorsitzenden zu benennen. Danach erfolgt eine Einladung durch den Bürgermeister 
bzw. den Ausschussvorsitzenden. 
  
 
 

Beschlussvorschlag: 
 
Dem Antrag der CDU-Fraktion wird in der vorliegenden Fassung zugestimmt. 
Die Einladung erfolgt, nach Absprache mit dem Bürgermeister, durch den Aus-
schussvorsitzenden nach Nennung der Mitglieder durch die Fraktionen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  6: Satzung der Gemeinde Probsteierhagen über die Reinigung der 

öffentlichen Straßen (Straßenreinigungssatzung - StrReinSa) 
Vorlage: PROBS/BV/101/2014 
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Eine Beschlussfassung über die vorgelegte Satzung wird nach kurzer Beratung vertagt.  
Die Ausschussmitglieder sind sich jedoch darüber einig, dass die Kosten der Reinigung um-
gelegt werden und dass die Gemeinde wohl einen Kostenanteil tragen muss. 
  
 
 

Beschlussvorschlag: 
 
Die Beratung und Beschlussfassung über die Satzung der Gemeinde Probsteierha-
gen über die Reinigung der öffentlichen Straßen wird vertagt, da noch weitere Infor-
mationen vorgelegt werden sollten. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Straßenbeleuchtung: Auswechseln der Leuchtmittel auf Indukti-

onsleuchtmittel 
 
Nach kurzer Beratung ist sich der Ausschuss darüber einig, dass die Straßenbeleuchtung 
aus Gründen der Energieeinsparung auf Induktionsleuchtmittel umgestellt werden soll. Dazu 
sollen 150 Induktionsleuchtmittel 20 Watt zum vorliegenden Angebotspreis gekauft werden. 
  
 
 

Beschlussvorschlag: 
 
Für den Austausch der bisher verwendeten HQL 80 W Leuchtmittel für die Straßen-
beleuchtung sind 150 Stück Induktionsleuchtmittel, Typ: EU-SEF20 W, E 27 Lichtfar-
be: 5000K bei der Firma Erich Elstner, Elektro-Union Export GmbH, Albrecht-Dürer-
Straße 6, 91586 Lichtenau, zu den Angebotskonditionen vom 16.01.2014 zu kaufen. 
Die angebotenen Zahlungskonditionen sind auszuschöpfen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Beratung und Beschlussfassung über die Aufhebung des "Was-

serschutzgebietes" für das ehemalige Wasserwerk der Gemeinde 
 
Nach einer kurzen Darstellung des Sachverhaltes wird der nachfolgende Beschluss gefasst. 
 
 
 

Beschlussvorschlag: 
 
Eine Entscheidung über die Aufhebung des Wasserschutzgebietes für das ehemali-
ge Wasserwerk wird  vorerst nicht getroffen, da umweltschutzrechtliche Konsequen-
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zen zurzeit nicht absehbar sind, sodass noch weitere Informationen eingeholt werden 
sollten. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Märkte 2014 im Schloss Hagen 
 
Über die Durchführung von Märkten und deren Ablauf ergibt sich eine lebhafte und zum Teil 
kontroverse Diskussion. Die Ausschussmitglieder sind sich jedoch darüber einig, dass weite-
re Märkte im und im Umfeld des Schlosses unter Einbeziehung des Parks stattfinden sollen. 
Die Gemeinde soll dabei weiterhin als Veranstalter auftreten. Die Organisation sollte jedoch 
nicht Aufgabe der Gemeinde sein, sondern gewerblich erfolgen. 
Hinsichtlich der Veranstaltung durch die Gemeinde sind jedoch noch versicherungsrechtliche 
Fragen zu klären. 
Es wird folgender Beschluss gefasst. 
 
 
 

Beschlussvorschlag: 

 

Der Ausschuss sieht die Abhaltung von weiteren Märkten (z.B. Sommermarkt) posi-
tiv. 
Die Organisation sollte dabei jedoch nicht Aufgabe der Gemeinde sein, sondern ge-
werblich durch Firmen erfolgen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Verschiedenes 
 

1. Die Freiwillige Feuerwehr kauft im Rahmen des beschlossenen Haushaltes Hand-
lampen 

2. Am 14.01.2014 erfolgte eine Besichtigung des Gerätehauses der Freiwilligen Feuer-
wehr. Ein Ergebnisbericht liegt bisher nicht vor. Nach Vorlage wird in der nächsten 
Sitzung über mögliche Maßnahme entschieden. 

3. Im Bereich des Blomeweges müssen in Höhe des Feuerwehrgerätehauses die dorti-
gen Haltverbotsschilder versetzt werden. Diese Maßnahme erfolgt nach verkehrs-
rechtlicher  Anordnung durch das Amt Probstei 

4. Der Mannschaftransportwagen der Feuerwehr kann zur Zeit auf Grund von Bauarbei-
ten nicht in der angemieteten Halle des Grundstückes Pfeifer abgestellt werden. 

5. Aus einem Baum am Eingang des Wanderweges in den Park vom Blomeweg aus 
muss Totholz entfernt werden. Ein Auftrag wurde durch den Bürgermeister erteilt. 

6. In einigen gemeindeeigenen Wohnungen müssen Wasseruhren an den Entnahme-
stellen installiert werden. 

7. Die Zugänglichkeit der Feldzufahrt vom Blomeweg aus auf das angrenzende Grund-
stück muss überprüft werden 
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TO-Punkt  11: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Da ein Beratungsbedarf über die Nichtöffentlichkeit nicht besteht, wird in öffentlicher Sitzung 
der nachfolgende Beschluss gefasst. 
  
 
 
Beschlussvorschlag: 
 

Die Tagesordnungspunkte 12 bis 16 werden in nicht öffentlicher Sitzung beraten und 
beschlossen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
 

  gesehen: 
   

gez. Karl Heinz Fahrenkrog gez. Rolf Timm Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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